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SUJET

I- (S POINTS) :

Considérons deux projets A et B dont les caractéristiques sont résumées dans le tableau n°I
suivant :
Tableau n°l

Année 0 Année 1 Année 2 Année 3
(Investissement Cashflows nets Cashflows nets Cashflows nets
initial, Io) (CFN) (CFN) (CFN)
Projet A 1000 500 400 600
Projet B 1000 500 500 100

On admettra que la valeur résiduelle de chaque projet est nulle. Sachant que le taux
d’actualisationi =10% :

1/ Calculer la VAN de chaque projet.

2/ Sans faire de calculs, quel devrait étre la valeur de I’indice de profitabilité de chaque projet.
3/ Compte tenu des données du fableau n°l, peut-on considérer que le projet B permet une
récupération plus rapide de I’investissement initial ?

II- (§ POINTS) :

Considérons les données fictives suivantes relatives aux échanges extérieurs d’un pays
observées sur une période de 3 ans. Les données sont portées au tableau n°2 ci-apres :

Tableau n°2
Valeur totale Volume total
(Unités monétaires locales) (Unités)
Année 1 | Année 2 | Année 3 |Année 1 | Année 2 | Année 3
Exportations 1000 1100 1000 800 1100 1250
Importations 1100 1400 1650 800 1000 1100




[\

Questions :

1/ Calculer les valeurs unitaires des exportations et des importations pour les 3 années.

2/ En déduire la valeur de I’indice des termes de I’échange sur les 3 années.

3/ Calculer le taux de croissance annuel moyen de ’indice des termes de I’échange sur la
période considérée.

4/ Quelle mesure de politique commerciale peut adopter ce pays pour améliorer ses termes de
I’échange?

5/ En admettant que la valeur unitaire des exportations correspond au niveau général des prix
observé dans le pays considéré, que peut on dire de 1’évolution de son taux de change
réel défini a I’incertain?

ITI- (5 POINTS)

Donner la définition des indicateurs figurant au tableau n°3 ci-aprés:

Tableau n°3
Taux d’épargne Taux de liquidité de I’économie
Ratio du service de la dette Indice du déflateur implicite du PIB
Taux de pression fiscale Ratio de Tobin
Taux d’intérét réel Ratio de rentabilité économique apres impot
Résultat Brut d’Exploitation Ratio de rentabilité des fonds propres des actionnaires

IV- (5 POINTS) :

Nous disposons des données statistiques suivantes (n = 10 observations) relatives & deux
variables X et Y conformément au tableau n°4 qui suit :

Tableau n°4

X Y (X)? (Y) XY
16 20 256 400 320
18 24 324 576 432
23 28 529 784 644
24 22 576 484 528
28 32 784 1024 896
29 28 841 784 812
26 32 676 1024 832
31 36 961 1296 1116
32 41 1024 1681 1312
34 41 1156 1681 1394
Somme 261 304 7127 9734 8286

Questions :

1/ Calculer les valeurs moyennes des variables X et Y.
2/ Calculer la variance et 1’écart type de chaque variable.
3/ Calculer Cov(X,Y) .

4/ Calculer le coefficient de corrélation linéaire noté R.
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CONCOURS D’ENTREE AU CYCLE DE FORMATION DES CADRES
SUPERIEURS DE LA SOUS CATEGORIE Al

Session de : Janvier 2013

Corrigé de I’épreuve de spécialité économie et gestion pour les candidats
économistes et gestionnaires

I- (S points=2+2+1)
1/ 2 points=1+1)

- Projet A : (1 point = 0.5 + 0.5)

VAN, =—I,+ Y CFN actualisés = (0,5 point)

500 400 600

VAN , =-1000 + + s T =
L @n® @b

VAN , =205,5 (0,5 point)

- Projet B : (1 point = 0.5 + 0.5)

VAN, =—-I,+ Y CFN actualisés = (0,5 point)

500 500 100
+ + =5
L1 4D @n’

VAN , = -1000 +

VAN, =-572 (0,5 point)

2/ (2 points =1 + 0,5 + 0,5)
L’indice de profitabilité d’un projet i (/P,) est défini par :

VAN,
IF, =1+ : (1 point)

0

Puisque VAN , > Ocela implique /P, >1. (0,5 point)

Par contre, VAN, <0 etdonc /P, <1 (0,5 point)



3/ (1 point = 0,5 + 0,5)

La somme des CFN du projet B sur les deux premiéres années est égale a 1000 soit le montant
de I’investissement initial engagé pour ce projet. En revanche, la somme des CFN du projet A
sur les deux premicres années est inférieure a I’investissement initial nécessaire a ce projet.
Sans la prise en compte du taux d’actualisation, on peut dire que le projet B permet une
récupération plus rapide de Iy comparativement au projet A. (0,5 point)

Toutefois, en tenant compte du taux d’actualisation, le projet B est éliminé car sa VAN est
négative et par conséquent ce projet ne permet pas de récupérer ’investissement initial sur
I’ensemble des 3 années contrairement au projet A. (0,5 point)

II- (S points=2+1+0,5+1+0,5)

1/ (2 points = 0,25 + 0,25 + 1,5)
- Valeur unitaire des exportations ( P*)

PE Valeur totale des exp orts (0,25 point)

" Volume total des exports

- Valeur unitaire des importations ( P")

v _ Valeur totale des imports

= 0,25 point
Volume total des imports (0,25 point)
- Calcul de P® et P (1,5 points = 6 x 0,25)
Année 1 Année 2 Année 3
P 1,25 1 0,8
pY 1,375 1,4 1,5
2/ (1 point = 0,25 + 0,75)
- Définition de I’indice des termes de 1’échange (ITE) :
PE
ITE =P—M><100 (0,25 point)
- Calcul de I’indice des termes de 1’échange (ITE) : (0,75 point = 3 x 0,25)

Année 1 Année 2 Année 3
ITE 91 71 53




3/ (0,5 point = 0,25 + 0,25)
Taux de croissance annuel moyen de I’indice des termes de I’échange (g)

3 années = 2 périodes

1
. (;)2 “1|x100 = 0,25 point)

g=-23T% (0,25 point)

4/ (1 point = 0,25 + 0,5 + 0,25)

Le calcul de la question 3 montre que le pays considéré observe une détérioration de ses

termes de 1’échange. (0,25 point)
Sous I’hypothése que ce pays soit un grand pays et qu’il instaure un droit de douane sur ses
importations, alors ses prix a I’import devraient baisser. (0,5 point)
La baisse des prix a I’import contribue a I’amélioration de ses termes de 1’échange.

(0,25 point)
5/ (0,5 point = 0,25 + 0,25)
- Définition du taux de change réel coté a I’incertain (q) :

P*xe . Bt st . .

q= = ; e correspond au taux de change nominal coté a I’incertain. (0,25 point)

-Si P =PF etsachant que P" x e= P | le taux de change réel q correspond a ’inverse des

termes de 1’échange. Pour e donné, I’évolution de q dépend de I’évolution des termes de
I’échange. Si les termes de 1’échange se détériorent, q augmente (inverse des termes de
I’échange) et par conséquent le pays observe une dépréciation réelle de sa monnaie.

(0,25 point)
III- (5 points = 10 x 0,5 point)
. Taug d*Eparpne= Eparg ne Nationale Brute _ ENB (0,5 point)
Revenu National Disponible Brut RNDB
Tt s geirie de i dets= Service de la dette ou Service de la dette 10,5 poind)

Recettes d'exportation  Recettes courantes



Re cettes Fiscales

- Taux de pression fiscale = 0,5 point

p T (0,5 point)
- Taux d’intérét réel = faux d'int érét nomin al — taux d'inf lation (0,5 point)
- Résultat brut d’exploitation : (0,5 point)

Accepter définition RE:

RE = Excédent Brut d'Exploitation — Amortissement
Ou définition EBE :

EBE = VA—( Salaires + charges )

- Taux de liquidité de 1’économie = P£H33 (0,5 point)

PIB nominal "

- Indice du déflateur implicite du PIB = 100 (0,5 point)
PIB réel
_Ratio de Tobin = valeur de m.arche de ['entreprise (0.5 poind)
capitaux investis
5 yit s & ; . . .. RE-IS ,
- Ratio de rentabilité économique aprés impdt = = (0,5 point)

Avec RE = Excédent brut d’exploitation - Amortissements ; IS = Impét sur les sociétés ;
A (actif total) = E + D avec E = fonds propres ; D = Dettes

- Ratio de rentabilité des fonds propres des actionnaires = Résultat Net (0,5 point)
Fonds propres

Sachant que RN (Résultat net) = RE - IS- intéréts ou encore RN = DIV (dividendes) +
RES (réserves)

IV-(Spoints=1+2+1+1)

1/ (1 point = 0,5 + 0,5)

X = % =261 (0,5 point)



Y= % =30,4 (0,5 point)

2/ (2 points=1+1)

- Calcul de la variance de X etde Y (7 point =4 x 0,25)

Var(X) = %Z(Xl. -X)? = %Z(Xi)z —(X ) 0,25 point)
V(X)=31,49 (0,25 point)
Var(¥)=— 31, - 7Y’ =~ (1) ~(F (0,25 poini)
V(¥) = 49,24 (0,25 point)

- Calcul de I’écart type de X etde Y (1 point = 4 x 0,25)

G, = V(X) (0,25 point)
o, =5,611 (0,25 point)
oy, =4V () (0,25 point)
o, =7,017 (0,25 point)

3/ (1 point = 0,5 + 0,5)

Cov(X,Y) = 4 D (Xi-X)Yi-Y)= lz (X,Y)-XY (0,5 point)
n n

Cov(X,Y)=35,16 (0,5 point)

4/ (1 point = 0,5+ 0,5)

Coefficient de corrélation linéaire R

_Cov(X,Y)

Oy Oy

R (0,5 point)

R =0,89 (0,5 point)





